

大公報社評

金牌榮耀共同鑄造 兩地情義永放光芒  
——國家奧運精英運動員代表團訪港掀起熱潮

國家奧運精英代表團一行六十四人昨日中午抵港，展開一連三日的訪問和示範表演；全港市民，不論是否已經購得表演門票，都為國家健兒在今屆里約奧運上取得的佳績和所展現的體育精神感到自豪和鼓舞，更對代表團的到來表示最熱誠的歡迎和最衷心的感謝！

昨日，代表團甫下飛機和抵達下榻酒店，就已經充分感受到香港市民和「運動迷」的熱情，歡呼聲、掌聲和看到偶像時的尖叫聲此起彼落，相隔十二年重奪奧運金牌的女排姑娘、特別是教練郎平當然獲得最多的掌聲，而孫楊、張繼科、譚龍和「洪荒女神」傅園慧等則是一眾「粉絲族」的追捧對象。精英運動員們對熱情的市民報以親切友善的笑容，也拿出手機來拍照或自拍。

代表團團長、國家體育總局局長劉鵬在與傳媒會見中致辭時說，在奧運會賽場上，我國體育健兒大力弘揚了奧林匹克精神及中華體育精神，與世界各地的選手互相學習、交流，增進友誼。除了精湛的運動技藝與優良的參賽作風，更向世界展示了中國的正能量及年輕一代的風貌，振奮了民族精神。

劉鵬還特別提到：運動員取得好成績，那麼多香港市民給我們祝賀、點讚，這個鼓勵的力量是巨大的，將推動運動員實現更快、更高、更強的目標。」

劉鵬團長這些話，並非客套之詞，而是說出了內地運動員和香港市民的共同心聲，其內涵和意義是非常豐富、也非常感人的。

事實是，國家體育事業的發展，特別是奧運金牌的獲得，可以說是六十多年來內地和港人之間最美好的感情連繫和紐帶，其連結面之廣、影響力之深，差堪與「兩彈一星」及「太空人」上天比美。

本屆里約奧運，特區青少年學生「粉絲」最迷的偶像是乒乓球的張繼科和馬龍等人，他們在賽場上的大板扣殺令人擊掌叫好，但是，在中老年一輩市民心目中，印象最深的還是容國團、莊則棟、李富榮、徐寅生等人的名字和英姿。上世紀六、七十年代，在中國仍被拒於奧運以至各種國際比賽門外的情況下，他們率先以「小小銀球傳友誼」，打開了困局，更贏得了友誼，美國乒乓球隊應邀訪華，實際上就是其後尼克松總統訪華和中美建交的前奏。

當其時的香江，還在港英殖民政府治下，中國乒乓球隊應邀訪港，在灣仔修頓球場獻技，瘋魔全港，徐寅生連扣十八板，觀眾是一板一下喝彩聲，年輕時的莊則棟、李富榮也比今日的張繼科靚仔「有型」得多。自此，體育事業成了本港與內地之間最重要的橋樑，其後女排、羽球等運動員相繼訪港，運到港大、中大校園交流訪問，影響之大，港英政府想攔也攔不住，港英可以用政治理由不批准電影《東方紅》、《林則徐》在港上演，卻無法禁止體育交流和市民對國家運動員的熱情。

更令人不能忘懷的是，已故全國政協副主席霍英東先生，早在上世紀七十年代就已經把推動和協助國家發展體育事業——關鍵是重返奧運，視作是他一輩子最重要的目標和工作；他從一個個體育單位、一個個協會做起，協助中國運動員參賽和恢復國家會籍，因為按照國際奧委會規定，只有先參加單項國際賽、成為單項國際協會會員，才有資格談得上進軍奧運。

就是這樣，霍先生前後花了十多年時間，耗上無限精力、花費巨額金錢為中國「拉票」，一些國家奧委會成員出外「考察」奉上「零用

錢」，還有提供其子女「獎學金」，今日已非秘密，就連中國運動員頭一次參加國際賽的單車，也是由霍先生購買贈送。當年的中國，滿街單車，但卻連一輛比賽用的單車也沒有，而比賽用的單車當年的價錢在中國抵得上一輛汽車。

到中國恢復國際奧委會比賽資格後，霍英東給與金牌運動員一公斤金牌的獎勵，更是成了「爭金奪銀」的有力激勵。其後國家對霍英東先生的嘉許，以至港人對這位最大「愛國左派」的敬重，都是因為金牌、因為奧運和因為體育。

所以說，在一代又一代國家運動員成長、在一面又一面的奧運金牌面前，港人忘不了國家、國家更沒有忘記香港同胞。歷屆奧運，國家金牌選手和精英運動員到北京由國家領導人接見後，頭一個「任務」就是訪港，就是來與已經結下數十載深厚情誼的香港同胞見面，為香港同胞獻上精彩的技巧，更為香港同胞送上一份關懷與支持。

「一國兩制」下，港人與國家金牌及精英運動員互相關懷、互相激勵，情義將更牢不可破、永放光芒。

禮賓府酒會歡迎 強調血相通脈相連

梁：市民期待欣賞運動員英姿

內地奧運精英代表團昨日抵港訪問，行政長官梁振英在禮賓府設酒會歡迎。梁振英讚賞國家運動員在里約奧運會中取得優秀成績，為國爭光，香港同胞都感興奮及驕傲，並期待欣賞運動員的風采。他指出，本屆政府重視體育發展，希望將來和內地體育界加強合作。

奧運精英訪港 >>> 大公報記者 文軒



代表團昨日傍晚到達禮賓府，行政長官梁振英伉儷、港協暨奧委會會長霍震霆等在禮賓府入口迎接，財政司司長曾俊華、律政司司長袁國強亦有出席。

為大家鼓勁歡呼

梁振英致歡迎辭時代表特區政府和全體香港市民，向代表團予以熱烈歡迎。他表示，國家運動員在剛閉幕的里約奧運會中取得了非常優秀的成績，為國爭光。香港同胞都感到十分興奮及驕傲，「里約奧運期間，香港市民和國家運動員血相通、脈相連，為大家鼓勁，為大家歡呼」。

國家運動員在里約奧運的多個項目表現突出，梁振英表示，我國是一個運動大國，通過全國和全民的拚搏奮鬥，已成為了體育強國，培訓出很多具有世界水準的運動員。而本屆香港特區政府亦非常重視體育事業的發展，目標通過提升設備設施，包括興建香港歷來最大

的體育設施——啓德體育園區，以及加強體育界、學校與全社會的合作，使香港的體育普及化、精英化和盛事化。他說，希望和內地的體育界加強合作，向內地的運動員學習。

對於代表團今日將在伊利沙伯體育館參與「奧運精英風采」示範表演和「奧運金牌精英約定你」大匯演，梁振英表示，香港市民都十分期待欣賞到國家精英運動員的英姿風采。

爭為團員當嚮導

代表團訪港僅兩日，難以充分領略香港的人文及景觀，梁振英化身「嚮導」，向團員們介紹香港特色，形容「香港好看好玩好吃的地方特別多，1100平方公里的土地上，城郊郊野一應俱全」，又指鳥類和蝴蝶品種，比歐洲中型國家還要多。他又笑言，當代表團將來再來香港度假時，「相信很多香港市民會和我爭着為大家當嚮導」。



▲行政長官梁振英昨日在禮賓府為訪港的里約奧運內地奧運精英代表團舉行歡迎酒會。圖為梁振英伉儷（前排左六及前排左七）、團長國家體育總局局長劉鵬（前排左五）、中聯辦副主任楊健（前排右四）、港協暨奧委會會長霍震霆（前排左四）、外交部駐港公署副特派員胡建中（前排右三）、財政司司長曾俊華（前排右二）、律政司司長袁國強（前排左二）、民政事務局長劉江華（前排左一）及其他嘉賓與代表團合照

重溫奪金一刻 全場為女排鼓掌



▲特區政府昨晚為內地奧運精英代表團舉行歡迎晚宴 大公報記者麥潤田攝

晚宴場刊變「集郵簿」

昨晚由特區政府主辦的歡迎晚宴上，相信不少有意「集郵」的人都感到失望，因為大會明言，不能在席上向運動員祝酒、合照。但記者現場所見，不少運動員在晚宴開始前，就將場刊放在圓桌上，流水作業般為大家簽名，絕對是高效「集郵」。特區政府為晚宴準備的場刊，有齊訪運動員的照片，絕對是收集簽名的最佳「集郵簿」，難怪運動員從枱面拿回場刊的時候，都笑吟吟。原來代表團內部成員都是彼此的粉絲。

【大公報訊】記者黃景報道：特區政府昨晚在灣仔會展中心為內地奧運精英代表團舉行歡迎晚宴，政務司司長林鄭月娥表示，香港人與中國人都是中華民族的兒女和一家人，港人為香港代表隊打氣助威的同時，也為中國運動員奪得獎牌而感榮幸，希望香港與內地經濟、民生以及體育方面有更多合作機會。她又稱，希望在明年香港回歸20周年的慶祝活動上，再次與內地運動健兒見面。

林鄭：大家都是中華兒女

民政事務局長劉江華、商務及經濟發展局局長蘇錦樑，創新及科技局局長楊偉雄等政府官員，昨晚都有出席歡迎晚宴，多名港區全國人大代表及政協委員均獲邀參加

。晚宴開始時，大會首先播放了國家隊運動員在今屆奧運奪金的短片，當畫面播放到女排奪金一刻，全場賓客更特別鼓掌致敬。

林鄭月娥在致辭時再次提到，內地精英運動員從巴西里約奧運回北京不足一周，便到訪香港，令人非常高興和感動。在基本法和「一國兩制」下，香港能單獨組團參加奧運會，對本地體育事業發展有積極推動作用。

她稱，香港人在為港隊打氣的同时，亦會為中國運動員奪得獎牌感到高興與榮幸，港人為中國女排奪金更高興了幾天。林鄭月娥強調，香港人與中國人都是中華民族的兒女和一家人，中國在香港回歸以來，在經濟、民生及體育方面給了香港很大的幫助，希望未來有更多

合作機會。

談及體育發展，林鄭月娥提到自己在政府工作30多年，也曾分管體育政策。針對有意見認為香港體育發展不足，行政長官梁振英已表明當局會全面檢視本港的體育政策，包括資源分配等。林鄭月娥希望香港可在此機會下，得到國家體育總局的繼續支持，兩地的體育界尋求能達至互利共贏的合作機會，讓兩地人民無論是經濟民生、文化體育的生活水平都能提升。

菜式體現多元民族特性

林鄭月娥又特別提及，昨晚晚宴的菜單上有大江南的菜式，不單純是廣東菜，也有上海菜，餐桌上的菜餚，正體現了中華民族的多元民族特性。

歡迎晚宴菜單

- 大江南南北拼盤  
(蜜汁叉燒、明爐燒鴨、五香牛腩、青芥海蜆、陳醋雲耳)
- 白汁海皇蟹蓋
- 牛肝菌竹筍菜膽燻螺頭湯
- 福祿花菇玉環瑤柱脯
- 清蒸海上鮮
- 香蔥茗茶熏雞
- 櫻菜豚肉雞粒炒絲苗
- 鮮肉餃飽式幼麵
- 紫薯薈薈露
- 鮮果拼盤